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L’ACCORDO 
SULL’AUTONOMIA 
REGIONALE NEL 
2017
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IL REFERENDUM SULL’AUTONOMIA REGIONALE DEL 2017 
DETTAGLIO AREA GEOPOLITICA
Lei domenica 22 ottobre andrà a votare per questo referendum consultivo?

Se per ipotesi anche nella sua Regione si tenesse un referendum simile a quello della Lombardia o del Veneto, lei andrebbe a votare per questa consultazione?
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Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Ottobre 2017. Fonte dati Ipsos

NORD OVEST NORD EST CENTRO NORD CENTRO SUD SUD E ISOLE

Sì 53 78 35 31 39

Non so 15 5 28 30 31

No 14 3 27 24 14

Non voto + 

Scheda 

bianca

18 14 10 15 16

Non andrei a votare o 

lascerei scheda bianca

Andrei a votare e 

voterei no

Andrei a votare e 

voterei sì
Non so
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IL REFERENDUM SULL’AUTONOMIA REGIONALE DEL 2017 
DETTAGLIO INTENZIONI DI VOTO
Lei domenica 22 ottobre andrà a votare per questo referendum consultivo?

Se per ipotesi anche nella sua Regione si tenesse un referendum simile a quello della Lombardia o del Veneto, lei andrebbe a votare per questa consultazione?

PD M5S FI Lega NV + Indecisi

Sì 19 50 76 87 35

Non so 17 15 16 - 40

No 49 18 2 7 8

Non voto + 

Scheda bianca
35 17 6 6 17

Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Ottobre 2017. Fonte dati Ipsos
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23

45

Non andrei a votare o 

lascerei scheda bianca

Andrei a votare e 

voterei no

Andrei a votare e 

voterei sì
Non so
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IL CONTESTO DI 
QUESTI ANNI: 
TRA FIDUCIA NELLE 
AMMINISTRAZIONI 
REGIONALI E 
L’EMERGENZA SANITARIA
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LA FIDUCIA NELL’AMMINISTRAZIONE DELLA REGIONE
DETTAGLIO AREA GEOPOLITICA
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I RISULTATI DELLE REGIONALI 2015 VS. 2021

Fonte dati: Ministero dell’Interno

50,1% 34,4% 48,0% 41,1% 41,2% 47,1%

76,8% 56,1% 48,6% 49,1% 69,5% 46,8%

2015

2020

CENTRODESTRA

CENTROSINISTRA
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NORD OVEST NORD EST CENTRO NORD CENTRO SUD SUD E ISOLE

Positivamente 30 63 50 48 16

Non so 16 6 13 11 17

Negativamente 54 31 37 41 67

IL GIUDIZIO SULLA GESTIONE DELL’EMERGENZA SANITARIA DA 
PARTE DELLE REGIONI - DETTAGLIO AREA GEOPOLITICA

Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Aprile 2021. Fonte dati Ipsos

Come valuta complessivamente l’operato dell’amministrazione della sua Regione riguardo alla gestione dell’emergenza sanitaria, a partire da febbraio 2020 quando è 

iniziata la pandemia?

49

13

38

NegativamentePositivamente Non so
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IL GIUDIZIO SULLA GESTIONE DELL’EMERGENZA SANITARIA DA 
PARTE DELLE REGIONI - DETTAGLIO INTENZIONI DI VOTO

PD M5S FI Lega FdI
NV + 

Indecisi

Positivamente 48 44 48 56 25 23

Non so 4 2 - 4 15 27

Negativamente 48 54 52 40 60 50

Come valuta complessivamente l’operato dell’amministrazione della sua Regione riguardo alla gestione dell’emergenza sanitaria, a partire da febbraio 2020 quando è 

iniziata la pandemia?

Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Aprile 2021. Fonte dati Ipsos

49

13

38

NegativamentePositivamente Non so
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NORD OVEST NORD EST CENTRO NORD CENTRO SUD SUD E ISOLE

Positivamente 45 31 49 32 35

Non so 15 25 18 14 18

Negativamente 40 44 33 54 47

LA GESTIONE DELLA CAMPAGNA VACCINALE DA PARTE DEL 
GOVERNO E DELLA REGIONE
DETTAGLIO AREA GEOPOLITICA

Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Aprile 2021. Fonte dati Ipsos

49
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38

43

16

41
Positivamente 36 57 51 43 29

Non so 13 18 15 17 18

Negativamente 51 25 34 40 53
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Riguardo specificamente alla gestione della campagna vaccinale, come valuta complessivamente l’operato… ?
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LA GESTIONE DELLA CAMPAGNA VACCINALE DA PARTE DEL 
GOVERNO E DELLA REGIONE
DETTAGLIO INTENZIONI DI VOTO

Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Aprile 2021. Fonte dati Ipsos
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41
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Riguardo specificamente alla gestione della campagna vaccinale, come valuta complessivamente l’operato… ?

PD M5S FI Lega FdI
NV + 

Indecisi

Positivamente 64 30 58 49 33 28

Non so 12 5 12 9 11 27

Negativamente 24 65 30 42 56 45

Positivamente 54 51 63 52 36 29

Non so 11 5 5 11 11 25

Negativamente 35 44 32 37 53 46
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NORD OVEST NORD EST CENTRO NORD CENTRO SUD SUD E ISOLE

Centralizzazione 38 27 40 36 39

Non so 30 27 34 29 39

Decentramento 32 46 26 35 22

EFFICIENTAMENTO DELLA CAMPAGNA VACCINALE: CENTRALIZZARE
O DECENTRARE? 
DETTAGLIO AREA GEOPOLITICA

31

32

37

Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Aprile 2021. Fonte dati Ipsos

un maggior decentramento, 

dando più poteri alle Regioni 

una maggiore centralizzazione, 

dando più poteri al Governo
Non so
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EFFICIENTAMENTO DELLA CAMPAGNA VACCINALE: CENTRALIZZARE
O DECENTRARE? 
DETTAGLIO AREA INTENZIONI DI VOTO

31

32

37

PD M5S FI Lega FdI
NV + 

Indecisi

Centralizzazione 68 36 43 23 39 30

Non so 14 38 17 21 26 44

Decentramento 18 26 40 56 35 26

Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Aprile 2021. Fonte dati Ipsos

un maggior decentramento, 

dando più poteri alle Regioni 

una maggiore centralizzazione, 

dando più poteri al Governo
Non so



© Ipsos | L’evoluzione dell’accordo sull’autonomia regionale

L’ACCORDO 
SULL’AUTONOMIA
REGIONALE NEL 
2021
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10

22

31

37

-18%

38%

25%

-34%

15 ‒

NORD OVEST NORD EST CENTRO NORD CENTRO SUD SUD E ISOLE

Sì 49 64 35 21 27

Non so 27 14 38 33 40

No 21 14 23 27 21

Non voto 

+ scheda 

bianca

3 8 4 19 13

INTENZIONI DI VOTO PER UN EVENTUALE REFERENDUM 
SULL’AUTONOMIA REGIONALE NEL 2021 
DETTAGLIO AREA GEOPOLITICA

Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Aprile 2021. Fonte dati Ipsos

15

17

23

45

2017 2021

Non andrei a votare o 

lascerei scheda bianca

Andrei a votare e 

voterei no

Andrei a votare e 

voterei sì
Non so

-9% -18% -1% -32% -32%

Lei domenica 22 ottobre andrà a votare per questo referendum consultivo?

Se per ipotesi anche nella sua Regione si tenesse un referendum simile a quello della Lombardia o del Veneto, lei andrebbe a votare per questa consultazione?
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INTENZIONI DI VOTO PER UN EVENTUALE REFERENDUM 
SULL’AUTONOMIA REGIONALE NEL 2021 
DETTAGLIO INTENZIONI DI VOTO

Base: totale popolazione. Valori %

Domanda posta ad Aprile 2021. Fonte dati Ipsos

15

17

23

45

2017 2021

10

22

31

37

PD M5S FI Lega FdI
NV + 

Indecisi

Sì 14 39 44 61 59 28

Non so 39 29 39 22 18 38

No 47 28 15 15 11 16

Non voto 

+ scheda 

bianca

- 4 2 2 12 18

Non andrei a votare o 

lascerei scheda bianca

Andrei a votare e 

voterei no

Andrei a votare e 

voterei sì
Non so

Lei domenica 22 ottobre andrà a votare per questo referendum consultivo?

Se per ipotesi anche nella sua Regione si tenesse un referendum simile a quello della Lombardia o del Veneto, lei andrebbe a votare per questa consultazione?

-28% -22% -42% -29% -20%

-18%

38%

25%

-34%
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KEYPOINTS 1

➢ Nell’autunno del 2017 quasi 1 cittadino su 2 dichiarava di appoggiare l’autonomia regionale. Questo desiderio di 

autonomia era particolarmente sentita nel Nord-Est, dove la quota di adesione sfiorava l’80% e tra i sostenitori di 

Lega, Forza Italia e Movimento 5 Stelle.

➢ La pandemia di Covid-19 e la conseguente crisi sanitaria sembrano aver incrementato la fiducia verso le 

amministrazioni regionali

➢ Questo sentimento di vicinanza alle istituzioni di prossimità è stato suffragato anche dal voto delle elezioni 

regionali di settembre 2020: tutti i presidenti di regione uscenti ripresentatisi sono stati non solo riconfermati, ma 

hanno ottenuto (a accezione della Puglia) un’inequivocabile aumento dei consensi. 

➢Tuttavia, il giudizio sulla gestione dell’emergenza sanitaria prima (49% di pareri negativi, con un picco del 67% al 

Sud e nelle Isole) e della campagna vaccinale dopo (43% di opinioni negative, con un picco del 51% al Nord-

Ovest e del 53% nel Sud e Isole) mostrano aspettative deluse dei cittadini. 

➢ Nella primavera del 2021 l’accordo sull’autonomia regionale diminuisce dell’8%. Aumentano i dubbiosi (+8%) e i 

contrari (+5%).
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VOTO DI NON BELLIGERANZA DELLE REGIONALI? 

MAGGIORE COESIONE SOCIALE IN CONSEGUENZA DELLA 

PANDEMIA E RIDEFINIZIONE DELLE PRIORITA’?

RIVALUTAZIONE DELLA CENTRALIZZAZIONE E SFIDUCIA 

NELLA CAPACITA’ DELLE AMMINISTRAZIONI REGIONALI DI 

GESTIRE L’EMERGENZA SANITARIA? 

IL PIANO EUROPEO ASSEGNA MAGGIORE VALORE AL 

GOVERNO CENTRALE RISPETTO ALLE REGIONI?

EMERGONO MOLTE AMBIVALENZE: PERCHÉ?



GRAZIE


